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настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированную

информачионно-измерительную коммерческого учета электроэнергии Аиис куэ Енэс
пс 220 кВ кМачтоваJI) и устанавливает порядок проведения первичной и периодической

поверок ее измерительных каналов (дшее по тексту - ИК).

.щопускается проведение поверки отдельных Ик из состава 
^иис 

куэ.
Интервал между поверками четыре года.

Система автоматизированнаJI информачионно-измерительнЕUI коммерческого учета
электроэнергии АИИс куЭ ЕнэС пс 220 кВ <МачтоваrI)) (дшее по текстУ _ 

^иис 
куэ)

предназначена для измерения активной и реактивной электроэнергии, сбора, обработки,

хранения и передачи полr{енной информации. Полученные данные и результаты измерений

могут использоваться для коммерческих расчетов и оперативного управления

энергоtIоТреблением на ПС 220 кВ кМачтовая) Пдо (ФСК ЕЭс).
,Щопускается поверка отдельньrх измерительньrх кан€UIов, входящих в состав

лиискуэ, с указанием в приложении к свидетельству о поверке перечнЯ повереннЫх ИК.

замену отдельных технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ик, если устанавливаемые компоненты поверены и их

метрологические характеристики (далее - мх) совпадают с заменяемыми,

в состав Ик системы входят измерительные компоненты, приведенные в описании

типа АИИС кУЭ

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

при проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

Таблица 1 -Операции поверки

Наименование операции

Номер
пункта Н,Щ

по поверке

Обязательность проведения
операции при

первичнои
поверке

периодической
IIоверке

1. Подготовка к поверке 6 Ща Да

2. Внешний осмотр 7.| Да Ща

3. Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ

,1,2
Ща Да

7.з Ща Да

5. Проверка УСПЩ 1.4 Ща Ща

6. Проверка функционирования сервера

Аиис куэ
7,5 Ща Ща

7. Проверка нагрузки вторичных цепей
измерительных трансформаторов
напряжения _

,7.6
Ща Да

8. Проверка нагрузки вторичньн цепеи
измерительных трансформат9р9эl9ýL

7.7 Ща Да

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7,8 Да Ща

10. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ

7.9 Ща Ща

1 1. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.10 Ща Да

1 2. Оформление результатов поверки 8 Ща [а
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

при проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методиками поверки, указанными в описаниях типа на

измерительные компоненты диис куэ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Средства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕИ

З.1 К проведению поверки Аиис куЭ допускают поверителей, атгесТованных В

соответствии с ПР 50.2,012, изучивших настоящую методику поверки и руководство по

эксплуатации на Аиис куэ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее

1 года.
з.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньrх трансформаторов тока, входящих

в состаВ дииС куэ, осуществJUIется персоналом, имеющим стаж работы по данному виду

измерениЙ не менее 1 года, изуlившим документ кМетодика выполнения измерений

мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации)) и прошедшим

обучение по провед.п"ro измёрений в соответствии с укшанным документом, Измерение

проводят не менее двух специаJIистов, один из которых должен иметь удостоверение,

подтверждающее npu"o работы на установках свыше 1000 В с группой по

электробезопасности не ниже III.
з.з Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,

входящих в состав АииaкУЭ, осуществляется персоналом, имеюЩим стаЖ работы пО

данному виду измерений не менее l года, изучившим документ <методика выполнения

измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации) и

прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом,

измерение проводят не менее двух специалистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы ца установках свыше 1000 В с группой по

наименование

Термометр, диапiLзон
пределы допускаемой

измерении от
погрешности *

40 до плюс 50 "С,минус
1ос

Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел

допускаемой относительной погрешности * |,5 o/ci

средства измерений вторичной нагрузки Тт в соответствии с

утвержденным документом кМетодика выполнения измерений

мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатацииD

средства измерений вторичной нагрузки Тн в соответствии с

утвержденным документом кМетодика выполнения измерений

мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации))

средства измерений rrадения напряжения в линии соединении

счетчика с ТН в соответствии с утвержденным докуIиентом

<методика выполнения измерений падения напряжения в линии

соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации))

переносной компьютер с По оптический преобразователь для

работы со счетчиками системы

Радиочасы кМИР РЧ-01)

ф u, е ч ан u е -,ЩопускаеmсяпрlL|иененuе dруzuх ocшoлHblx чвспомо2аmельных среdсmв поверкu

с меmролоzчческltfulч харокmерuсmuксl]чlъt, обеспечuваюu|uJуlч mре9!уу: m2:ц:|пu uзмеренuй,



лист Jф 4
всего листов 8

электробезопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав АииС куэ, осуществляется

персонi}лом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее 1 года, изr{ившим

документ кметодика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения

a"ai"r*u с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации)) и прошедшим обучение

по проведению измерений в соответствии с указанным документом. Измерение проводят не

менее двух специаJIистов, один из которых должен иметь удостоверение, подтверждающее

право работы на устаноВках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установлеНные ГЬсТ |2,2.о07,о, госТ |2.2.007,З, кПравилами техники безопасности при

эксплуатации электроустановок потребителей>>, <правилами технической эксIIлуатации

электроустановок пЪтребителей>, кМежотраслевых правил по охране труда (правил

безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПоТрм-016 (рд 153_34.0_03,150), а

также требованйя безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и

счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации,
4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и

оборудование должны cooTBeTcTBouai" требованиям гост |2.2,00з, гост |2,2,007,з,

гост 12.2.007.7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны
нормированным в технической документации,
применения средств поверки.

б подготовкА к повЕркЕ

соответствовать условиям ее эксплуатации,
но не вьIходить за нормированные условия

входящих в ИК, и

внеочередной поверке);

6.1 Щля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
-сВиДетелЬсТВаопоВеркеизМериТелЬныхкомПоненТоВ'

свидетельство о предыдущей поверке системы (при периодической и

- паспорта-протоколы на ИК;
- рабочие журншIЫ Аиис кУЭ с данными по климатическим и иным условиям

эксплуатации за интервал между поверками (только при периодической поверке),

6.2 Перел проведением поверки выполняют следующие подготовитеJIьные работы:

-проводят организационно-технические мероприятия по дост}тIу поверителей и

персонала энергообъектов к местам установки измерительных трансформаторов, счетчиков

,nbnrpor".p.rr, УСПД; по размещению эт€UIонов, отключению в необходимьж случаях

поверяемых средств измерений от штатной схемы;

-проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности

поверочных работ в соответствии с действующими правилами и руководствами по

эксплуатации применяемого оборулования;

-средства поверки выдерживают в условиях и в течение времени, установленньIх в

нормативньгх доку]!{ентах на средства поверки;

-все средства измерений, которые подлежат заземлению, должны быть надежно

заземлены, подсоединение зажимов защитного зrвемления к контуру зuвемления должно

производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений,



лист }ф 5

всего листов 8

7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждении

измерительных компонентов, наличие поверительных пломб и клейм.

7.1.2ПроверяюТ размещение измерительньIх компонентов, правильность схем

подключения трансформаторов тока и напряжения к счетчикам электрической энергии;

правильность прокладки проводных линий по проектной докрlентации на АИИС куэ.

7,У 3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использоВанньIх измерительньIх компоненТов типаМ и заводским номерам, указанным в

формуляре АИИС КУЭ,
7.1.4Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местаХ подкJIючениЯ

проводных линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИс куэ
Проверяют наJIичие свидетельств о поверке и срок их действия для всех

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и напряжения,

счетчиков электрической энергии, Усп,щ. При обнаружении просроченных свидетельств о

поверке измерительньIх компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к

окончанию, д€lльнейшие операции по поверке Ик, в который они входят, выполняют после

tIоверки этих измерительньIх компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.З.l iIровЪряюТ наличие и сохранность пломб поверительных и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют н€lличие документов

энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика к

цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз, При отсутствии таких

документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подкJIючения

счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам,

приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фry ,
помощью вольтампер6*о*"rрu. При npouapna последовательности чередования фаз

действуют в соответствии с указаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации,

7.з,2проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или

предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.

7.з.3 Проuеряют работоспособность оптического порта счетчика с помощью

переносногО nornuIoraiu. оптическиЙ преобразователь подключают к любому

последовательному порту переносного компьютера, Опрашивают счетчик по

установленному соединению. Опрос счетчика считается успешным, если полrrен отчет,

содержащий данные, зарегистрированные счетчиком,

7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в

месяц, год). Проверку осуществляют визуально или с
через оптопорт.

счетчике кalлендарной дате (число,

помощью переносного компьютера

7.4 Проверка УСПЩ
7.4.1 iIровЪряюТ наJIичие и сохранность пломб поверительных и энергосбытовых

организаций на успд. При отсутствии или нарушении пломб проверяют правильность

подсоединения УСП,,Щ.

7.4.2проверяют правильность функционирования успд в соответствии с его

эксплуатационной' докумънташией с помощью тестового программного обеспечения,

проверка считается успешной, если все счетчики опрошены Усп,щ и нет сообщений об

ошибках.
7.4.3 Проверяют программную защиту успд от несанкционированного доступа,

7.4.4 Проверяют правильность значений коэффициентов трансформации

измерительных трансформаторов, хранящихся в памяти успд,
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7.5 Проверка функционирования сервера ДИИС КУЭ (ДРМ или сервера)

7.5. 1 Проверка программного обеспечения.
Проверка I_{ифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено СПо ИВК АИиС кУЭ ЕнЭС (Метроскоп).

обес

для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить

хэшироваНие 
- 
файлОв (например, Unreal Commander v0.96). В менеджере файлов,

необiодимо открыть каталог и выделить файлы, содержащиеся в таблице 3. Щалее в закладке

Файл Главного меню выбрать команду Просчитать хэш. В результате получиМ

соответствующий выделенному файлу - файл, содержащий код MD5 в текстовом формате.

при этом наименование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, для

которого проводилось хэширование.
7.5.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.

7.5.3 Проверяют глубину хранения измерительной информачии в сервере

лиис куэ.
7.5.4 Проверяют защиту программного обеспечения на сервере Аиис куЭ от

несанкционированного доступа. Для этого запускают на выполнение программу сбора

данных и в поле (пароль> вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при

вводе неправильного пароля программа не рiц}решает продолжать работу.
7.5.5 Проверяют работу аппаратных ключей. Выключают сервер и снимают

аппаратную защиту (отсоединяют ключ от порта сервера). Включают сервер, 3агружают

операционную систему и запускают программу. Проверку считают успешной, если полrIено

сообщение об отсутствии (ключа защиты>.

7.6проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов

напряжения
7,6.1 ПроВеряюТ напичие и сохранность пломб поверительных и энергоснабжающих

организаций на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи Тн со счетчиком.

Про"aр"от наJIичие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность подключения первичньгх и вторичных обмоток Тн. При отсутствии таких

документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подключения

первичных и вторичных обмоток ТН.
7.6.2При проверке мощности нагрузки вторичных

что отклонение вторичного напряжения при нагруженной
более tl0 % от Uцgl,а.

Измеряют мощность нагрузки тн, KoTopEUI должна находиться в диапiвоне

(0,25- 1,0),SHoM.
измерение мощности нагрузки вторичных цепей Тн проводят в соответствии с

аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанuя:
l !опускаеmся uзмеренuе мош|носmu наzрузкu вmорuчньlх цепей Тн не провоdumь,

еслч mакuе uз.uеренuя провоdllлuсь прu сосmавленuч паспорmов-проmоколов на dанньtй

uзмерumельньtй канал в mеченuе uсmекаюlцеzо uнmервала межdу поверкамu сuсmемьl.

Резульmаmьl проверкt] счumаюm полоuсumельнымu, еслч паспорm-проmокол поdmверэюdаеm

вьlполненltе указанноzо выlае условuя dля ТН.

цепей ТН необходимо убедиться,
вторичной обмотке составляет не

аблица З - Идентификационные данные модулей программного оОJ9ц9!9ЦЦД

идентификационные данные (признаки) Значение

l 2

Идентификационное наименование ПО СПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС кМетроскоп>

Номер версии
(идентификационный номер) ПО

1.00

Цифровой идентификатор ПО D23 з ЕDбз 937 027 4,7,769A45DE8E67B5 7Е

,Щругие идентификационные данные, если

имеются
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2 !опускаеmся моu4носmь наzрузкu опреdеляmь расчеmныл4 пуmем, еслu u?весmньl

BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансьl всех усmройсmв, пооключенньlх ко вmорuчньtлl обл,tоmкал|

u з ме рumе ль ных mр ан с ф о рмаmо р о в.

7.7 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока

7.7.1 Проверяют наJIичие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность tIодключения вторичньtх обмоток ТТ. При отсутствии таких документов

проверяют правильность подключения вторичньж обмоток Тт,
'1.7.2 Измеряют мощность нагрузки вторичных цепей Тт, которая должна находиться

в диапазоне (0,25-1,0) SHoM. ,Щля трансформаторов с номинаJIьными вторичными нагрузками

|;2;2,5;3; 5 и 10 в.д нижний предел вторичных нагрузок-0,8; |,25; |,5; |,75;3,75 и

3,75 В.А соответственно.
измерение тока и вторичной нагрузки Тт проволят в соответствии с аттестованнои в

установленном порядке методикой измерений,

Прufutечанuя:
I !опускаеmся uзмеренuе л4оulносmu наzрузкч вmорuчньlх цепей Тт не провоdumь, еслLt

mакuе uзмеренuя провоdiлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй Ик в

mеченuе uсmекаюu,|еlо uнmервала меuсdу поверкамu сuсmеJйьl, Резульmаmьt проверкu

счumаюm положumельньlJйtl, еслч паспорm-проmокол поdmвержdаеm выполненuе указанно?о

Bblu,te условuя dля ТТ,

2 !опускаеmся л^оlцносmь на2рузкu опреdеляmь расчеmныI4 пуmем, еслu uзвесmньl

BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdаrrо, urri'усmройсmв, поdключенньlх кО вmорuчньtм обл,lоmка]|4

тт.

7.8 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой тн
и счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи для каждой фазы по

утвержденному документу кметодика выполнения измерений падения напряжения в линии

соединени" a"arrrna с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации)), Падение

напряжения не должно превышать 0,2ъ о4 от номинального значения на вторичной обмотке

тн.
Прuмечанuя:
l !опускаеmся uзмеренuе паdенuя напряженuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с Тн не

провоdumь, есл1,! mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов,проmоколов на

dанньtй Ик в mеченuе uсmекаюulеzо uнmервала межdу поверка74u cucmeMbL Резульmаmьl

проверкu счumаюm положumельньlл|1,1, еслu паспорm-проmокол поdmвержdаеm вьtполненuе

указанно2о выlае mребованuя.
2,Щопускаеmся паdенuе напряженuя в

расчеmньlм пуmе]rl, еслu uзвесmны парал|еmрьl

mока, проmекаюulеzо через лuнuю связu,

лuн1,1ч соеduненuя счеmчuка с ТН опреdеляmь

провоdной лuнuu связu u сuла элекmрuческо?о

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
7.g.| Включить радиочасы <мир РЧ-01), принимающие сигналы спутниковой

навигационной системы Global positioning system (Gps). Сверить показания радиочасов с

показаниями часов успд, счетчиков и ИВК, и определить поправки: Аtlуgпд At1,"1 (где i -
номер счетчика), Аttивк.

'7.9.2 Спустя 24 ч распечатать журнаJI событий всех компонентоВ системы, имеющиХ

встроенные программные часы ryaпд, счетчиков и ивк) вьцелив события,

соответствующие синхронизации часов Успд, счетчиков и Ивк, Опрелелить поправки:

Дtzуспд, Дtzc*i (где i - номер счетчика), Дtzивк. Рассчитать суточный ход часов УСПД,

счетчиков и ИВК как pzвHocTb поправок: Дд1: Atz - Att

считать, что проверка прошла успешно, если ход

превышает *5 с/сут ,

часов компонентов АИИС КУЭ не
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?.l0 Провсркr отс}"тgIвшr ошвбок rшформtццоtttlого обмеп.r

операчия првсрки отс)тствия ощибок информациовяого обмсна предусматввает

эксперимеltтально€ подтверя(цевис идеllтичвостl! числоаой измерительной информачип в

счетчик!ц элсктрической энергии (исходiая информация), и памяти цешраJrьвого серв€ра,

В MoMeltT прверки все техническис средстэа, входящие а прверяемыf, ИК, долкны

бьпь вк.lпочены.
7.10.1 На сервере системы распечатыаают значевия а,rrиЕвой и реsкгхвной

элекгрической эflергви, зарсгхстрхрвавrrые с 30,ти минлrrым иЕтервалом за поJIные

предцсствующие дню прв€ркх с}тки по всем ИК, Прверясr1 н8JIичие данtlых,

"Ьaв"-r"r"уючш* 
кажлому 30-ти мин}тному иrгеркцу времеви, Прпуск даацых нс

допускается за искJlючеяltем сл)цаев, когда этот пропуск бьш обусловлеli отхлючевием ик
иJrи устранеЕным отказом какого-либо компонеята системы,- 

?.l0.2 Распе"атывают журнал собьrтий счетчика и УСП.I| и отмсчzlют момеllты

варулеtlпя ýвази межд/ измерtтельнымl{ компонеttт&vи схстемы, Прв€ря|от coxpatlяocтb

измерительной инфрмачии в памяти Усп,щ и ссрвер системы на тех иllтepBaJttц времеви, в

течевие которго бьrпа нарушеrrа связь,
?.l0.3 Распечатывают на сервере профиль Еагрузки з{l полные с)пки,

предшествующпс двю повсрки, Используя персносной компьlgтср, счllтываlот через

опmпор прфиль flагрузкrr за те же сутки, храtlящхйся в пам,Iти счетчttка, Разлн,сrе

."u"."ir чЬ"Ъ"оЯ (ЙЙивноl) мощfiости, хрмящейся в памяти сч€тчrrка (с учсгом

*о"Ц6"*""rо" трансформачии измерительньц т сформаторs) я блзе данньв

ц"ф-""оaо сервера не должltо превшшать двух едиflиц младшего разряда rп€вriого
зýачеllия.

?.l0.4 Рекомевдуется вместе с прв9ркой по п,7,10,3 слrчать пок,Евtlия счетчика по

актхвшоfi и реакшввоflэлекгрической эrrерши стрго в ковце получаса (часа) It срааЕивать с

дацsыми, зар€гистриров{lн!lыми в 
""pBepJ 

свстемы дп топ) же момента BрMerrri, Для этого

визу8Jrьно или с помощью перевосвоrо компьютера через оптопорr считыв!tют покiвzlllия

счетчика по atктивt{ой и реакtиввой эпекtрической энсргии и сравниs от 7ги даttвые (с

учетом коффичиснтов трансформачии измерlrтсльttых трансформаmрв), с показавиями

iаргис.рир"апны"rи s сервер€ сист€мы. Расхождеtrие Ее должно превыrцать две едияицы

мл шrсго разряJlа.

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ

8.1 При положительньв рзультатах поверки вьцается свидетельство о пов€рке в

aoor"aa"r""n 
" 

прп*азом Министерства прмышленностн и торговли РоссЕйскоfi Фелерачил

Nel El5 от 02.07.2015 г.

8.2 Знак поверки нзlI|осится в cooTBeTcTBBt{ с првказом МЕпистерствд

прмыцценfiости и miгов,rи Российской Федерации J{9 l8l5 от 02,07,2015 г,

8.3 При оФицатслыlых результаfiц поверкri, выявJlенных при Bяellllleм осмотре,

опробовании, l1ли выполцении опсрций поs€р!(и. вьцается извещ9ние о неприк)дпости в

;;;;;;"" с приказом Министсрства прмыцlленности и торговJIt{ Россяfiской

Фелерачии Лel8l5 от 02.07.2015 г.

ФБУ <<Ростесг-Москва))
Зам. Начальtiика цецтра Nз 500 Р. В,lleeB


